

# El Porvenir Castellano

Periódico independiente.

Se publica los Lunes y Jueves.

Defensor de los intereses generales de Soria y su provincia

Anuncios, reclamos y comunicados, según tarifa.  
Esquelas de funeral á precios equitativos.  
Talleres: Plaza de Aguirre, 2.-Soria  
No se devuelven los originales aunque no se publiquen  
Teléfono, núm. 62.

Suscripción.—Año.  
Provincia ó fuera de ella, 6'50  
CAPITAL..... 6'50  
Semestre..... 3'50  
Extranjero, un año... 13'00  
NÚMERO SUELTO... 0'10  
Atrasado..... 0'15  
Pago anticipado.

Director: Marcelo Reglero.

SORIA: 31 de Marzo de 1924.

Toda la correspondencia al Director.  
Apartado número 16.

FRANQUEO  
CONCERTADO

## LAS HURDES

En una nota, no hace muchos días facilitada á la Prensa, el Directorio Militar declaraba que se iba á empezar una importante serie de trabajos encaminados á mejorar rápidamente la vida espiritual y material de las Hurdes.

Este deseo del Directorio merece las más sinceras alabanzas y la adhesión de cuantos españoles han creído siempre que uno de nuestros más urgentes deberes era el sacar de la espantosa miseria en que viven á nuestros pobres y desgraciados hermanos, los hurdianos.

Hemos hablado repetidas veces de ese oscuro rincón de España, abandonado, mísero y hambriento y hemos solicitado reiteradamente de los gobiernos un poco de protección para aquellos seres azotados por todos los látigos de la degeneración y la miseria y sobre los cuales parece pesar una horrible maldición.

Por eso, los nobles propósitos del Directorio encuentra un eco propicio en nuestro corazón y nos mueven espontáneamente al aplauso. Pero el Directorio Militar sabe, como todos sabemos, que en España no existen, desgraciadamente, solo esas Hurdes, sino numerosas Hurdes, repartidas en toda la extensión de la península y tan hambrientas, miserables y abandonadas como los que le han movido á compasión, haciéndole tomar medidas para evitar sus dolores y miserias.

Sí, desgraciadamente, existen en España numerosas Hurdes.

Todos esos pueblos españoles, sin caminos, sin escuelas, sin agua, sin la más pequeña noción de higiene, sin la más remota idea de los progresos científicos de nuestros tiempos. ¿Qué son sino Hurdes á las que debemos acudir para sacarlas de su tristísima situación? Todos esos rincones de nuestra península donde el hombre y la bestia se confunden; donde se vive la vida primitiva con todos sus embrutecimientos y negruras, donde el hombre sufre y yerra en el más completo abandono. ¿Qué son sino Hurdes á las que debemos sacar de su doloroso atraso?

El directorio Militar tiene elementos de juicio suficientes para comprender la inmensidad del mal. Los informes de los Delegados gubernativos son bien claros y elocuentes para que podamos creer que se ha abusado de los pincelazos sombríos en estos cuadros de miseria y dolor.

Los Delegados gubernativos han mostrado al Directorio la existencia de numerosas Hurdes á las cuales es preciso acudir en son de auxilio.

Bien está que el Directorio ocuda á remediar los grandes males de los pobres hurdianos; pero mejor estaría que se decidiera á emprender la obra total, la obra magna de llevar las luces de la cultura y la civilización á todos los rincones de España; de dar principio á esa colosal empresa de surcar en todas las direcciones nuestro suelo por nuevas vías férreas, carreteras y caminos sin que ningún pueblo se quedara fuera de ellos, que esto es lo mismo que quedar fuera de la vida; de dar su fuerte impulso á nuestras energías en todos los aspectos de la humana actividad; en una palabra de hacer de esta España de hoy, tan llena de vicios, males y defectos, una España sin mancha y sin tacha en la que unas Hurdes misérrimas, no pudieran llenarnos el rostro de sonrojo y el corazón de amargura y dolor.

### Ella es la que está cambiada

Se abre solemne la vida como el nacer de una aurora, y el alma de gozo henchida por la dicha soñadora todo de luz lo colora.

Las montañas imponentes, las llanuras sosegadas, los rumores de las fuentes, de una mujer las miradas, los marfiles de unos dientes.

El mar rugiente que estalla y el sol que luce sereno; el rayo que ardiente estalla, la terrible voz del trueno y el huracán que avasalla.

La linda flor que sencilla aire y campos hermosa, la casta ave que gorjea, la estrella muda que brilla y la luna que platea...

Ahora penumbra de muerte parece el mundo antes bello. ¿Quién ha hecho la vida inerte? ¿Quién anuló su destello? ¿Cambiar las cosas de suerte?

No, es el alma que es cristal que es agua pura callada, y pone al oído mortal ayer canto, hoy funeral.

Ella es la que está cambiada. Mas está triste callada...

Manuel Sanz.

## Desde Buenos Aires.

### Las fiestas del Carnaval en Buenos Aires.

Como era de esperar, dadas las manifestaciones de entusiasmo público y los preparativos que se habían efectuado, se han celebrado con gran animación las fiestas del Carnaval.

El programa con que este año se ha recibido á Momo ha sido muy amplio y muy variado. Casi todos los barrios de la gran metrópoli argentina, ofrecieron con sus respectivos corsos, un brillante aspecto, motivado tanto por lo artístico de los adornos de sus calles, como por la cantidad de vehículos adornados, notándose en todas partes un franco espíritu de jovialidad y alegría.

En todos los corsos que se han realizado en los diferentes puntos de la ciudad, ha reinado durante las patadas noches del Carnaval, una gran animación y mucho entusiasmo. El curso oficial que fué el de la Avenida de Mayo, ha estado todas las noches muy animado. Desde la plaza del Congreso hasta la plaza de Mayo, la gran avenida presentaba un hermoso conjunto, realzado especialmente por la artística iluminación de la gran arteria, que aparecía ocupada en toda su extensión por numerosos coches y peatones curiosos. Y en cuanto á los corsos seccionales, no han sido menos concurridos ni menos su entusiasmo y lucimiento.

En los centros y sociedades se ha celebrado también animadamente la fiesta del Momo, lo que ha constituido con los demás actos un éxito completo las pasadas fiestas del Carnaval. Estas tuvieron asimismo una de sus características expresiones en los teatros de la capital, en cuyas salas se realizaron animados bailes de disfraz y fantasía que han transcurrido entre la mayor alegría y entusiasmo.

El curso oficial de Buenos Aires, ha tenido la virtud mostrar, magnificado por la enormidad del conjunto, detalles de cultura, de júbilo, de afectuosa intimidad y de firmeza que imperaron en otros tiempos y que en los últimos años parecieron anulados por menguadas manifestaciones.

El espectáculo de todos los corsos, con su ornamentación de todo punto ponderable, con su crecida concurrencia, que se caracterizó por sus bromas medidas y espirituales, con el desfile de centros y comparsas interesantes, con la música de bandas y con el bullicio, la animación, el juego incesante con serpentinas flores, todo ello dentro del respeto común, y del orden necesario, quedará un grato recuerdo de satisfacción para todos aquellos que lo presenciaron.

La decoración luminosa y plástica se ha destacado entre todo acusando un gusto artístico y una capacidad técnica encomiable de los que la proyectaron y tuvieron parte principal en la ejecución.

En la Avenida de Mayo, fué, sin duda alguna donde la decoración de luces resultó de mayor visibilidad y mérito. Transversalmente y promediando los cuadros estaban suspendidos á regular altura grandes arcos con perfiles caprichosos, curvos, señalados con lamparillas eléctricas de colores intensos de los que colgaban hermosos paneles pintados, y en el centro de las mismas aparecían suspendidos otros motivos artísticos que servían de marco luminoso á figuras hechas sobre bastidores rómicos y cuya ejecución estuvo á cargo de artistas alumnos de la Academia Nacional de Bellas Artes.

En los extremos de cada cuadro, aprovechándose de las columnas del alumbrado corriente, se hicieron sin duda el motivo más llamativo y original de las fiestas. Figuraban allí mariposas formadas con finas líneas de luces que bordaban las alas y que destacaban el perfil de las mismas, habiéndose representado el cuerpo del insecto por una cubierta conformada al foco ordinario de la luz.

Sobre las bocacalles de la gran avenida, colgaban en armazones cuadriformes otros muchos adornos de gran tamaño que presentaban caras superiores pintadas y con inscripciones dedicadas al público, de donde se desprendían hileras de lamparillas de colores, las cuales formaban una trama original y vistosa, soportando, en su medio, otras obras pictóricas de estimable mérito.

En los alrededores de las plazas de Mayo y Congreso, se colocaron también artefactos de iluminación bien combinados y dentro del estilo principal; y en la calle de Rivadavia se habían instalados arcos parecidos á los que ya hemos descrito en la Avenida Mayo.

A la iluminación ornamental que hemos mencionado, tenemos que agregar la efectuada en los edificios públicos, las casas particulares, grandes almacenes, clubs y diarios, cuyos frentes presentaron un aspecto agradable, contribuyendo así á dar más brillo á la fiesta.

De los corsos habidos en los barrios apartados de la población, el más importante de todos á sido el de Flores. Este ha tenido este año un recorrido de 20 cuadros.

Durante las noches del curso más de 1 600 carruajes han circulado formando cuatro filas en todo el recorrido.

Muchos de estos carruajes estaban adornados, y algunos, de los grupos estudiantiles, llamaban la atención del inmenso público que los apreciaba y contemplaba.

En unas fiestas como estas corresponde á la música un importante papel para levantar el espíritu de la gente reacia á contagiarse de la alegría callejera al mismo tiempo que para mantener la algazara general de los concurrentes. Puede decirse que casi incesantemente se escuchaba á lo largo del trayecto de todos los corsos, un variadísimo programa de música, en que alternaban el predominio de los cobses tambores en las marchas populares con el canto de las maderas en las sinfonías y canciones selectas.

Tales han sido este año las fiestas consagradas á Momo, por lo que á Buenos Aires se refiere.

En el resto del país, también el entusiasmo por ellas ha sido grande.

### Noticias.

#### Sociedad Hijos de Duruelo.

Esta sociedad filantrópica apesarse de su corta vida que lleva, ha presentado á sus asociados en el último mes de febrero el balance correspondiente, que como verán los lectores no puede ser más satisfactorio:

Entradas.  
Por cuotas voluntarias la Sociedad ha recibido pesos 457.  
Por cuotas mensuales id 535,50.  
Total pesos, 9 2,50

Gastos.  
Por gastos de imprenta, pesos 28,80.

Pagado al «Centro Numancia» por suscripción de dos años como adherente, pesos, 48.

Donado para socorrer á los damnificados de Covalada, 100.

Saldo en caja, pesos 815,70.

Como el cambio está ahora favorable con España, la sociedad dispone en caja de un fondo de pesetas de 2.175, las cuales pronto

serán invertidas en alguna obra pública del pueblo de los asociados.

### Nacimientos.

El día 7 del pasado mes dió á luz con toda felicidad una angelical niña que ha recibido el nombre de Elisa Carlota, la señora Severiana B. de Orden, esposa de nuestro amigo, el secretario del «Centro Numancia».

Tanto la madre como la pequeña Elisa, están disfrutando de perfecta salud.

Nuestra sincera felicitación.

### Casamiento.

El 9 del pasado mes de febrero se llevó á cabo el casamiento civil y religioso de nuestros comprovincianos la señorita Ana María Arribas con el señor Ramón Paul.

Después de la ceremonia religiosa tuvo lugar una gran recepción familiar é invitados en casa de la novia.

Desearnos á la feliz pareja una prolongada luna de miel.

### Para Soria.

Para sus pueblos respectivos y en viaje de placer y recreo, han partido los comprovincianos Marcelino de Miguel, Nemesio Escribano y Zacarías González.

Buen viaje y pronto regreso.

Juan Durán Nieto.

Vedia, 2-3-1924.

### UM CUENTO

## La rana zarevna.

En un reino muy lejano reinaban un zar y una zarina que tenían tres hijos. Los tres eran solteros, jóvenes y tan valientes que su valor y audacia eran envidiados por todos los hombres del país. El menor se llamaba el zarevich Iván.

Un día les dijo el zar:

—Queridos hijos: Tomad cada uno flecha, tended vuestros fuertes arcos y disparadla al acaso, y dondequiera que caiga, allí iréis á escoger novia para casaros.

Lanzó su flecha el hermano mayor y cayó en el patio de un boyardo, frente al torreón donde vivían las mujeres; disparó la suya el segundo hermano y fué á caer en el patio de un comerciante, clavándose en la puerta principal, donde á la sazón se hallaba la hija, que era una joven hermosa. Soltó la flecha el hermano menor y cayó en un pantano sucio al lado de una rana.

El atribulado zarevich Iván dijo á su padre:

—¿Cómo podré, padre mío, casarme con una rana? No creo que sea ésa la pareja que me esté destinada.

—¡Cásate—le contestó el zar—, puesto que tal ha sido tu suerte!

Y al poco tiempo se casaron los tres hermanos: el mayor con la hija del boyardo, el segundo, con la hija del comerciante é Iván con la rana.

Algún tiempo después el zar les ordenó:

—Que vuestras mujeres me hagan, para la comida, un pan blanco y tierno.

Volvió á su palacio el zarevich Iván muy disgustado y pensativo.

—¡Kwa, kwa, Iván Zarevich! ¿Por qué estás tan triste?—le preguntó la Rana.—¿Acaso te ha dicho tu padre algo desagradable ó se ha enfadado contigo?

—¿Cómo quieres que no esté triste? Mi señor padre te ha mandado hacerle, para la comida, un pan blanco y tierno.

—¡No te apures, zarevich! Vete, acuéstate y duerme tranquilo. Por la mañana se es más sabio que por la noche—le dijo la Rana.

Acostóse el zarevich y se durmió profundamente; entonces la Rana

## LUZ Y FUERZA

MADURGA Y NUÑEZ (S. EN C.)

INGENIEROS. Coso, 110.—Apartado 254.—ZARAGOZA

TALLERES ELECTRO-MECÁNICOS

Casa especialmente recomendada para proyectos, suministro é instalación de CENTRALES ELÉCTRICAS y toda clase de maquinaria y material eléctrico.

TURBINAS HIDRÁULICAS.—MOTORES DE GASOLINA Y ACEITES PESADOS.—ELEVACIÓN DE AGUAS para todos usos.—MÁQUINAS PARA TRABAJAR MADERA.—ACCESORIOS INDUSTRIALES.—ELEMENTOS DE TRANSMISIÓN.—INSTALACIÓN DE TALLERES, etc.

se quitó la piel y se transformó en una hermosa joven llamada la Sabia Basilisa, salió al patio y exclamó en alta voz:

—¡Criadas! ¡Preparadme un pan blanco y tierno como el que comía en casa de mi querido padre!

Por la mañana, cuando despertó el zarevich Iván, la rana tenía ya el pan hecho, y era tan blanco y delicioso que no puede imaginarse nada igual. Por los lados estaba adornado con dibujos que representaban las poblaciones del reino con sus palacios y sus iglesias.

El zarevich Iván presentó el pan al zar; éste quedó muy satisfecho y le dio las gracias; pero en seguida ordenó a sus tres hijos:

—¡Que vuestras mujeres me tejan en una sola noche una alfombra cada una.

Volvió el zarevich muy triste a su palacio, y se dejó caer con gran desaliento en un sillón.

—¡Kwa, kwa, zarevich Iván! ¿Por qué estás tan triste?—le preguntó la Rana—. ¿Acaso te ha dicho tu padre algo desagradable ó se ha enfadado contigo?

—¿Como quieres que no este triste cuando mi señor padre te ha ordenado que tejas en una sola noche tres alfombras de seda?

—¡No te apures, zarevich!

Acuéstate y duerme tranquilo. Por la mañana se es más sabio que por la noche.

Acostóse el zarevich y se durmió profundamente; entonces la Rana se quitó su piel y se transformó en la Sabia Basilisa; salió al patio y exclamó:

—¡Viento impetuoso! ¡Tráeme aquí la misma alfombra sobre la cual solía sentarme en casa de mi querido padre!

Por la mañana, cuando despertó Iván, la Rana tenía la alfombra y era tan maravillosa que es imposible imaginar nada semejante. Estaba adornada con oro y plata y tenía dibujos admirables.

Al recibirla el zar se quedó asombrado y dió las gracias a Iván pero no contento con esto ordenó a sus tres hijos que se presentasen con sus mujeres ante él.

Otra vez volvió triste a su palacio, se dejó caer en un sillón y apoyó en su mano la cabeza.

—¡Kwa, kwa, zarevich Iván! ¿Por qué estás triste? ¿Acaso te ha dicho tu padre algo desagradable ó se ha enfadado contigo?

—¿Como quieres que no este triste? Mi señor padre me ha ordenado que te lleve conmigo ante él. ¿Como podré presentarte a tí?

—No te apures, zarevich. Ve tú a visitar al zar, que yo iré más tarde; en cuanto oigas truenos y veas temblar la tierra, diles a todos: «Es mi rana que viene en su cajita».

Iván se fué solo a palacio. Llegaron sus hermanos mayores con sus mujeres engalanadas, y al ver a Iván solo empezaron a burlarse de él, diciéndole:

—¿Cómo es que has venido sin tu mujer?

—¿Por qué no la has traído envuelta en un pañuelo mojado?

—¿Cómo hiciste para encontrar una novia tan hermosa?

—¿Tuviste que rondar por muchos pantanos?

De repente retumbó un trueno formidable, que hizo temblar todo el palacio; los convidados se asustaron y saltaron de sus asientos sin saber qué hacer; pero Iván les dijo:

—No tengais miedo: es mi Rana, que viene en su cajita.

Llegó al palacio un carruaje dorado tirado por seis caballos, y de él se apeó la Sabia Basilisa, tan hermosa, que sería imposible imaginar una belleza semejante. Acercose el zarevich Iván, se cogió a su brazo y se dirigió con él hacia la mesa, que estaba dispuesta para la comida. Todos los demás convidados se sentaron también a la mesa; bebieron, comieron y se divertieron mucho durante la comida.

Basilisa la Sabia bebió un poquito de su vaso y el resto se lo echó en la manga izquierda; comió un poquito de cisne y los huesos los escondió en la manga derecha. Las mujeres de los hermanos de Iván, que sorprendieron estos manejos, hicieron lo mismo.

# La nueva organización Municipal

(Conclusión).

El arbitrio sobre inquilinato se modifica facultando a los Ayuntamientos para reducir la cuota en un 10 por 100 ó gravarla hasta el mismo límite según que los vecinos tengan ó no familia numerosa a su cuidado, y facilitando su pago por los dueños de hoteles y casas de hospedaje actualmente gravados en forma muy dura.

En el «repartimiento general» se mantienen las reglas del decreto ley de Posada, de 11 de Septiembre de 1918; pero se admite un procedimiento más sencillo aplicable tan solo, y en especiales casos en los Municipios cuyo mayor número de habitantes no exceda de 1.000.

Como recursos especiales para presupuestos extraordinarios se concede una decima sobre la contribución urbana y la industrial y un recargo análogo sobre los restantes arbitrios municipales hasta el máximo de 5 por 100. Estos recursos han de ser autorizados por el Ministerio de Hacienda. Se establecen normas estrechas para impedir su inversión en fines ajenos a los propios de tales presupuestos extraordinarios. Se autoriza a los Ayuntamientos a librar letras de cambio y pagarlas a la orden para facilitar sus operaciones de Tesorería y se dictan garantías para la emisión de «empréstitos municipales».

Se regula cuidadosamente la reanudación de contribuciones y arbitrios municipales, autorizándose la apertura de cuentas corrientes por los ayuntamientos.

Su independencia a las Corporaciones de todas las funciones delegadas que en materia contributiva corresponden a los alcaldes.

Las cuentas municipales serán aprobadas provisionalmente cada año por los Ayuntamientos. Su aprobación definitiva incumbirá a los mismos Ayuntamientos cada tres años, después de la correspondiente renovación.

Las disposiciones transitorias contienen normas respecto al régimen transitorio aplicable a los recursos pendientes contra acuerdos municipales; aplazan durante un año la reversión al Estado de la contribución territorial que pagan a las Corporaciones municipales los edificios sitos en el Ensanche; autorizan a los Ayuntamientos para conservar durante tres años los arbitrios que actualmente perciben y que no se hallen comprendidos en la nueva ley; dejan en suspenso la provisión definitiva de las secretarías de Ayuntamientos que se hallan vacantes, ordenando la inmediata convocatoria a oposiciones para constituir el Cuerpo de secretarios, y dictar normas precisas para la inmediata aplicación del Estatuto municipal que comenzará a regir el día 1.º de Abril, excepto en todo aquello que se refiera a elecciones ó exija la intervención del Cuerpo electoral, que sólo se aplicará cuando esté formado el nuevo censo. Las actuales corporaciones podrán estudiar y acordar el régimen Carta; pero ésta sólo será válida si los primeros Ayuntamientos de elección las ratifican expresa ó tácitamente.

# RESUMEN

DE JUVENES A LUNES ESPAÑA

Se ha firmado una Real Orden encaminada a hacer cumplir de manera rigurosa el descanso dominical para la prensa.

El Gobierno ha puesto a la firma del Rey un decreto disolviendo la Junta de Defensa Nacional, que será reformada.

En el Consejo celebrado el viernes el Directorio aprobó la prórroga de los presupuestos hasta el mes de junio, para todos departamentos ministeriales, excepto Presidencia y Marina.

Como consecuencia del temporal de lluvias se han desbordado varios ríos. Se han producido numerosas inundaciones y pérdida de importantes cosechas.

Bernardo J. G. Poles acido de estafa de 235.000 pesetas al Banco Español del Río de la Plata, ha sido condenado por la Audiencia de Barcelona a un año y ocho meses de prisión correccional y al pago de la cantidad estafada.

El viernes último fué herido por un disparo del enemigo el teniente del Tercio D. Pedro Valdés, que presta servicio en la zona oriental. También ayer, al regresar una columna del zoco Arbacia fué tiroteada por los rebeldes. Murió un soldado del regimiento del Serrallo.

La «Gaceta» publica una disposición accediendo a lo solicitado por el obispo de Madrid, para que pueda venir a Madrid los maestros adheridos al Congreso de Educación Católica.

El Rey estuvo en Aranjuez, viendo los daños que habían causado las inundaciones.

Se han presentado nuevas querrelas contra el Banco de Castilla.

El Directorio, en su Consejo del viernes, aprobó de aprobar los Presupuestos.

# Chistes.

Hombrer práctico.

—¿Y qué le molestó a usted más en viajar en ferrocarril, ó en vapor, ó...  
—Los viajes en valde, señá!

Designación heroica.

Por quien estás de luto?  
—Por mi suegra.  
—¿H muerta?  
—No, muerta peor. Se ha venido a vivir conmigo.

La señora toma cocinera nueva.  
Tiene usted novio?—pregunta  
—Si señora; pero pero no se preocupe porque el pobrecito es de muy poco comer.

Muy consecuente

Un gobernador, a quien han declarado cesante, se presenta al ministro y le dice  
—¿Que tiene que echarme al go en cara?

—¿Que carece usted de opiniones?  
—¿Que carezco de opiniones?—responde indignado.—¡Pero si he figurado en todos los partidos políticos!

Entre domesticas

Que harías Susana, si el amo te regalase cinco duros para que le dieseis noticias de la señora?  
—Le diria la verdad.  
—¿Y si te diera diez?  
—Mujer por diez le diria alguna mentira.

Pérdida sensible.

A un bembio le dice la lavandera que le sirve que se le ha perdido la camisa que le entegó.  
—¿ues ha perdido dos cosas,  
—¿Com dos?  
Naturalmente. La camisa... y el parroquiano, porque no tenia otra.

—Sigue la inundación de toda la vega del Tajo, y el pueblo de Algodor está totalmente inundado. El temporal ha causado grandes destrozos en Sevilla, Málaga, Valladolid y Murcia.

En la estación de Peñíscola se ha registrado un accidente afortunado y ha resultado un mozo de tren muerto.

En Salamanca se ha celebrado una asamblea de agricultores contra los precios míseros del Servicio Extrastral.

El Vélez-Rubio ha prestado declaración un ex presidente de la Diputación de Almería, quedando incomunicado.

En Oviedo, un sujeto arrojó a su novia por un puente y luego se suicidó agarrándose a un cable de alta tensión.

# EXTRANJERO

Noticias de Nueva Orleans dicen que el jefe rebelde Sr. de la Huerza ha muerto ahogado el 19 del actual.

Se autoriza la libre importación de vinos naturales en Suiza, a partir del próximo abril.

D. Quintiliano Saldán ha sido nombrado vicepresidente de la Asociación Internacional de Derecho Penal.

El encuentro Carpentier Gibbons se verificará en el anfiteatro de Michigan.

En Honduras han llegado a un acuerdo los dos bandos enemigos.

Los aviadores ingleses que intentan la vuelta al mundo han llegado a Roma.

La crisis francesa se ha resuelto, y Poincaré ha hecho público la lista del nuevo Gobierno.

También se ha resuelto la huelga inglesa del tráfico, que presentaba gravísimo aspecto durante todo el día de ayer.

Van inscriptas siete naciones para el Fútbol Asociación de la octava Olimpiada.

Se ha estrenado en Londres con gran éxito, una obra de Bernard Shaw, titulada «Santa Juana» y que se refiere a Juan de Arco.

En Viena se celebra actualmente una Conferencia rusorrmana.

Ha salido de Durgling la expedición que, a las órdenes del general Bruce, intentará escalar el monte Everest.

# Juzgado de Instrucción

D. Juan Cándido Antón Pacheco, Juez de Instrucción de la Ciudad y partido de Soria

Hace saber: Que hallándose instruyendo Sumario a consecuencia de haber aparecido en el Río Duero, término municipal de Tardajo y sitio denominado La Contorra, el cadáver de un niño recién nacido que presentaba una eferencia atada al cuello por un extremo y por el otro a las extremidades inferiores, el cual fué extrangulado a poco de nacer y conducido en un saco ó alforja hasta el referido río, para el esclarecimiento del autor ó autores del delito cometido y demás circunstancias que en el mismo concurren, ruega a cuantas personas puedan comunicar noticias del mismo, lo pongan en conocimiento de este Juzgado en las horas de audiencia, con advertencia de que se mantendrán en el más riguroso secreto sus declaraciones y se evitará toda clase de molestias que dicho acto pueda proporcionarles, y con lo cual prestarán un señalado servicio a la administración de justicia.

Dado en Soria a veintinueve de Marzo de mil novecientos veinticuatro.—Juan A. Pacheco.

# Noticias generales.

El Soria-Castejón.

Ha sido favorablemente informado por el Consejo de Estado el expediente para la construcción del ferrocarril Soria-Castejón.

Según nuestras noticias, la Diputación, el Ayuntamiento, la Cámara de Comercio y otras entidades sorianas piensan emprender una activa campaña para conseguir la pronta construcción de tan importante vía férrea, que es una de las mayores aspiraciones de la provincia de Soria.

Teatro Principal.

Ayer domingo se proyectó la hermosa cinta «Alma de Dios», tomada de la conocida y aplaudida zarzuela del mismo nombre de los señores Arniches y García Álvarez.

Muy en breve se proyectará la hermosísima cinta «El Puño de Rosas», verdadera joya cinematográfica.

Julia Alvarez-Santillano.

Participa a su distinguida clientela que esta temporada no puede visitarla como en años anteriores y les ofrece su nuevo establecimiento en Madrid Torja, 10 y 12, 1.º (esquina a Fomento) donde pueden dirigirse encargos, de corsés a medida y fajas especiales para señoras gruesas.

De Correos.

Por acuerdo de la Dirección general de Comunicaciones, a propuesta de esta Administración, ha sido modificado el horario de conducción de Soria a San Esteban de Gormaz, saliendo de Soria a las 15 y 30 para llegar a la estación de San Esteban a las 19 y 24.

En memoria de un catedrático

Con motivo del aniversario de la muerte del decano de la Facultad de Ciencias don Ruperto Lobo se ha celebrado un solemne acto fúnebre y se ha descubierto una lápida en la aula donde explicaba el inolvidable pedagogo.

Se vende motor.

Se venden dos caballos, para corriente alterna, monofásico, se vende en muy buen estado de funcionamiento y de bajo precio. En esta imprenta informarán.

Pidiendo un indulto.

Con varias cartas que hemos recibido instándonos a pedir desde nuestras columnas el indulto del desgraciado Juan Bautista Acher «El Poeta», reo condena lo a muerte por la Audiencia de Barcelona. Unimos nuestra petición a la de nuestros comunicantes y hacemos votos porque «El Poeta» sea indultado de la terrible pena que sobre él pesa.

Natalicios.

Ha dado a luz felizmente un precioso niño la señora doña Josefa Jadraque, esposa de nuestro estimado amigo el Inspector de Substancias D. Lucian Izquierdo.

También ha dado a luz felizmente una hermosa niña la esposa de nuestro distinguido amigo el ingeniero agrónomo D. Leopoldo Riduejo.

Reciban nuestra cariñosa felicitación.

Joven aplicado.

Después de reñida oposición ha obtenido el número 3 en las oposiciones a topógrafos celebradas recientemente, el oficial alumno de telégrafos D. Eleuterio Egido

EL ANIS DE MODA

# Anís Favorito

Probarlo una vez es adaptarlo para siempre.

De venta en todos los principales establecimientos.

Francisco Díaz y Compañía.

CARINENA (ARAGON)

PEDID EN LOS BUENOS ESTABLECIMIENTOS

# Anís de la Asturiana.

No tiene rival.

El mejor aperitivo: VERMOUTH

# "Aquila Rossa"

# Por teléfono.

Madrid, 31, a las 17 h.

## La jura de la Bandera

El acto de la jura de la bandera celebrado ayer en Madrid resultó solemnísimo.

El día amaneció primaveral y esto contribuyó a dar esplendor y realce a tal acto. El público que acudió a presenciar la jura era enorme, estando verdaderamente abarrotados los amplios andenes de la Castellana.

Las precauciones tomadas por las autoridades fueron enormes, pero no se registraron sino ligeros incidentes sin importancia.

Muchos balcones estaban adornados con banderas y colgaduras y al pasar las tropas, en muchos sitios fueron vitoreados por el público.

A las diez de la mañana salieron de sus cuarteles respectivos las tropas colocándose en los sitios precisamente designados.

Poco después fueron llegando los reclutas ante la estatua de Castelar.

En el lugar de la jura se levantaron varias tribunas. En una estaba la familia Real, en otra se veía el Directorio; presidido por el marqués de Magaz; también tenían tribuna los coroneles que han seguido en Toledo el curso de Gimnasia y Ayuntamiento. A la izquierda de la estatua de Castelar formaron los oficiales heridos en Marruecos y los milicianos.

Las fuerzas ocupaban desde la estatua de Castelar hasta el Hipódromo.

S. M. el Rey seguido del Presidente del Directorio y su Estado Mayor presenció a caballo la jura colocándose frente a la estatua de Castelar.

La bandera del Regimiento del Rey se situó frente a la calle del Cisne efectuándose la jura con gran solemnidad.

Durante el patriótico acto una escuadrilla de aviones evolucionó sobre la Castellana.

El desfile efectuado después resultó brillantísimo.

La familia Real fué muy ovacionada por la muchedumbre.

Con motivo de la jura ayer se sirvió a las tropas un rancho extraordinario.

A las seis de la tarde los guardias de los cuarteles tocaron a silencio, guardándose un minuto de silencio en memoria de los muertos por la Patria.

El Directorio se mostraba muy satisfecho de la jura la cual resultó vistosa y brillante.

## El Cristo de la Fé

Ayer domingo a las seis y media de la tarde salió de la Iglesia de San Luis, la procesión del Cristo de la Fé.

Los balcones de tránsito estaban a lornados y el número de fieles que asistieron a dicho acto era grandioso.

La procesión resultó muy solemne. No se registraron incidentes.

## LOS TOROS

### Novillada movida

La novillada celebrada ayer domingo en la plaza de Madrid resultó un verdadero espectáculo.

Se lidiaron hermosos toros de Palencia que resultaron regulares. El diestro Salazar estuvo muy valiente, pero sufrió dos cogidas de importancia.

El parte facilitado en la enfermería dice que el diestro Salazar sufrió una profunda herida en la región torácica con rotura de la estilla 6.<sup>a</sup>, 10.<sup>a</sup> y 8.<sup>a</sup> y fractura de la primera costilla.

El diestro fué trasladado a su domicilio con grandes precauciones. Por último, fué atropellado al salir de la barrera y resultó con fractura de la pierna.

El Moreno y el Cosmopolita resultaron también heridos, pero con poca gravedad. El Moreno tuvo que luchar con

tres bichos saliendo bastante bien del trance.

Total: Una corrida de emoción.

## En Palacio

El presidente del Directorio señor Primo de Rivera estuvo ayer en Palacio despachando con D. Alfonso.

También estuvo en Palacio siendo recibido por S. M. el general Navas.

Por último el Monarca recibió la visita de los 35 coroneles de los diversos cuerpos que han estado en Toledo, siguiendo el curso de gimnasia que se ha desarrollado en dicha Capital.

## Banquete

El Directorio militar obsequió anoche con un banquete a los 35 coroneles que han seguido en Toledo el curso de gimnasia, pudiendo comprobarse que entre los diversos cuerpos del Ejército de Mar y Tierra reina la mayor armonía y la más perfecta cooperación.

## Los Presupuestos

Según una nota facilitada por el Directorio y aun a pesar de los gastos que han de soportarse en Guerra y Marina, pues en este departamento hay que votar una cantidad para la compra del «Príncipe de Asturias» y un buque para compra de ganado y movilización de las brigadas de reserva, en los próximos presupuestos se llegará a una economía del 10 por 100; es decir, de cerca de 300 millones de pesetas, ó lo que es lo mismo, el presupuesto próximo quedará liquidado con un déficit menor de 300 millones de pesetas.

## El Directorio

Esta mañana el ministerio de la Guerra ha permanecido en Consejo el Directorio Militar desde las 12 hasta las dos y cuarto.

En la reunión se han dejado ultimados los presupuestos.

El motivo de haberse reunido esta mañana no es otro que el de poder asistir esta tarde al Real a la función que se celebra a beneficio de la Asociación de la Prensa. Probablemente, el Directorio volverá a reunirse esta noche.

## Los atracos

Los dos atracos últimamente registrados, uno en Tarrasa y otro en Bilbao han movido al Directorio Militar a telegrafiar a los gobiernos civiles, rogándoles que prosigan con tesón esta clase de delitos entregando a los autores a las autoridades para que se les juzgue en juicio sumarisimo.

El Gobierno concede una extraordinaria importancia a los atracos y está decidido a terminar con ellos empleando cuantas medidas de rigor sean precisas por duras y severas que estas sean.

## Fallecimiento

Ha fallecido en la Corte el ex-sargento Sr. Gil Becerra, Director de la Compañía Trasatlántica, su muerte ha sido muy sentida especialmente en los círculos financieros donde era muy estimado.

## Visitas

Han visitado al Presidente del Directorio los subsecretarios de Gobernación, Estado, Fomento y Marina.

Esta tarde, el Sr. Primo de Rivera se reunió a una comisión de la FERIA DE MUESTRAS DE BILBAO presidida por el Aunor.

El General Casado Guzmán, el DUEÑO oficial de ministerio de la Guerra publica un periódico. Meses o años de su vida. Justo Gil y Pons... en situación de las... de la Guerra participa que

no ocurre novedad en ambas zonas de nuestro protectorado.

## EXTRANJERO

### Millerand recibe a los nuevos ministros

El Presidente del Consejo, monsieur Poincaré, estuvo a mediodía en la Presidencia de la República, en unión de los nuevos ministros con objeto de presentar a éstos al jefe del Estado.

M. Millerand, al recibir a los nuevos colaboradores de M. Poincaré, pronunció un discurso en el que felicitó a éste por haber agrupado en torno suyo a personalidades tan relevantes, añadiendo:

«Puede el jefe del Gobierno contar en cualquier circunstancia y momento con mi entera colaboración para resolver en el sentido que esté más conforme con los intereses nacionales los graves y delicados problemas actuales.»

### Los temporales en Portugal

Telegrafían de Lisboa que a causa de la acción de las las continuas lluvias se han derribado varias casas recién construidas en diferentes sitios de la capital. No han ocurrido víctimas gracias a que la catástrofe de Compolide había hecho que las autoridades y el público, justamente indignado, adoptaron toda clase de precauciones.

La Prensa hace una activa campaña contra las autoridades y la Cámara municipal, que después de la guerra han consentido la construcción de edificios sin las necesarias condiciones de seguridad, y pide que se depuren las responsabilidades.

Según las opiniones autorizadas, los edificios mejor construidos en estos últimos años no durarán 20, y los demás apenas llegarán a diez años. Estos edificios se destinaban a venderlos ó hipotecarlos, lo que constituye uno de los más sanos negocios de estas últimos tiempos.

Los ríos Tago, Duero, y Mondego han alcanzado niveles no conocidos desde hace muchos años y producen nuevas inundaciones en los campos y ciudades ribereñas. En Coimbra hay varias calles inundadas y se han hundido tres casas.

### Solución de la huelga inglesa.

Ayer se llegó a una inteligencia entre los representantes de las clases patronal y obrera de tranvías y autobuses, discutiéndose la primera base relativa al aumento de cinco chelines semanales ofrecido por los patronos y la solución por medio de un arbitraje de la cuestión del aumento de tres chelines más, al cual se mostraron favorables los patronos por indicación del Sr. Mac Donald.

El acuerdo se ha concertado mediante la concesión de un aumento inmediato de diez chelines, y la promesa de otros dos, en el caso que la carestía de la vida lo justificara.

La orden para cesar la huelga se dio según me he informado, después de su ratificación por los elementos directores de los Sindicatos.

Aun en el caso de que las bases del acuerdo concertado no hubieran sido ratificadas inmediatamente por los Sindicatos de la huelga, no parece factible que antes del domingo quizá el lunes, llegara a restablecerse en condiciones normales el servicio de tranvías y autobuses.

Crouselles.

## GUIA DE SORIA

(Nombres de nuestros suscriptores, con sus respectivas Profesiones.)

### ABOGADOS

Alfonso de Velasco, Canalejas, 37-38, 2.<sup>o</sup>  
José Cacho Molino, Canalejas, 9, 2.<sup>o</sup>  
Luis Posada, Canalejas, 80.  
Mariano Garrados, Canalejas, 31.  
Antonio de Muel, Plaza de la Leña, núm. 3, 2.<sup>o</sup>

Orlando González, Plaza de Aguirre, 3, 3.<sup>o</sup>, Izquierda  
Cordero de San Martín, Mayor, 1.

### A ADEVA

D. 2.<sup>o</sup> Enseñanza Honorio Vázquez, Canalejas, 33, principal.

### ARMEROS

Bruno Ugarte, Numancia, 11, armero y grabador.

### BAILES

Emilio Vázquez, Canalejas, 15.  
Hermínio G. L., Canalejas, 70.  
Toranzo Martínez, Canalejas, 50.

### BAÑOS Y BAÑQUEROS

D. 2.<sup>o</sup> Ana, Plaza de Aguirre, 6.  
De Aragón, 3.  
Hispano Americano, Canalejas, 25 y 27.  
Espano Roldueto Barrero, 25 y 27, 2.<sup>o</sup>

### CAJA DE AHORROS

E. Roldueto, Canalejas 25 y 27, 2.

### CURTIDOS

Juan Aparicio Lapuerta, M. del Vadiño, 2.

### ESTANCO

Julio Martínez, Canalejas, 31.

### ELECTRICIDAD

Electricidad de Soria, Avenida Vieja, 8.

### FURTERIA

Gonzal Irigoyen, M. del Vadiño, 1.

### FOTOGRAFIA

José Casado, Canalejas, 38.

### FARMACIAS

Federico Ortega, Marqués del Vadiño, 2.  
José Morales Orantes, Canalejas, 6.

### HARINAS. (Despacho)

Benigno Manrique, Aguirre, 1.

### HOTELES

Juan Bréva, Hotel Comercio, Carretera de Madrid.

### IMPRESA

Reglero, Soria, Plaza de Aguirre, 2.

### MÉDICOS

Antonio de Marco, Canalejas 14.  
Juan Antonio Gaya, Plaza del Vergel, 2.  
Mariano Iñiguez, Plaza de Aguirre, 1.  
Mariano Javerre, Plaza Mayor, 9.

### OBJETOS DE CRISTAL

Angel Pérez Baraza.

### PERFUMERIA

Antonio Pérez Sevilla y Hermano, M. del Vadiño, 15.  
Martínez y Romero, Canalejas, 57.  
Vicente Alcázar, Canalejas, 34.

### PROFESOR DE PIANO

Bernardo G. Ballenilla, Canalejas, 44.

### ESCADERIAS

Reglero—Soria.—Canalejas, 72 y Plaza de Abastos, cajón núm. 11.

### RELOJERIA

de Santos Liso, M. de Vadiño, 2.

### TEJIDOS

Camilo Sainz, Numancia, 10.  
Santiago las Heras, Canalejas, 49.  
Anastasio Sánchez, Canalejas, 58.

### LIBRERIA

Cándido Medina, Canalejas, 14.  
Sixto Morales, 50.  
Pedro Lorente, (SUCESOR) Estuños 4.  
Pedro Beirán, Plaza de Aguirre, 2.

### APARTEJAS

V. Escalera, Canalejas, 60.  
La Favorita de Fernando Martínez, Aguirre, 2, 3, 4, 5.

### SCULTOR-MARMOLISTA

Cándido D. Aparicio

Sobrino-sucesor de Aparicio, Valverde, 6, MADRID

Construcciones en mármoles y demás obras. Especialidad en lápidas, panteones, sarcófagos y sarcófagos.

### REGLERO. —Soria, imprenta.



**WERTHEIM**  
Máquinas para coser y bordar  
Mesa cantos redondos, patente 25'337. Mueble echele patente 33'537  
Ventale estas máquinas y de hacer Me lias, piezas de recambio para ambas y para todos los sistemas de máquinas. Taller de reparaciones con toda la garantía en Burgo de Osma (Soria)  
UN P ZAPATA  
Plaza Mayor, núm. 6.  
Dirección general en España  
Villavieja, 9 Barcelona.—Apartado de Correos, 738. 10

hijo del conocido industrial de Almazán D. Nicolás Egido. Reciba nuestra más cariñosa felicitación por su triunfo.

### Curado.

Completamente restablecido de la operación que le fué hecha en la rodilla derecha, por el competente Doctor D. Mariano Iniguez, ayudado del practicante señor Pando, ha salido del Hospital nuestro buen amigo D. Domingo Roldueto, a quien felicitamos así como al señor Iniguez y a su auxiliar.

### Subasta de armas

La de las regadas por la benevolencia a los infractores de la ley, tendrá lugar, el próximo jueves en la Casa-cuartel de la Comandancia de la Guardia civil en esta ciudad, a las once de la mañana.

### En la Iglesia del Salvador

El día 4 del próximo Abril se celebrarán solemnes funerales por el alma de D. Cesárea de Francisco Muñoz que falleció en Ariza el día 23 del actual, madre de nuestros queridos D. Ezequiel y D. Román Heras. D. E. P.

### La riqueza de nuestra provincia.

Nuestro distinguido amigo, Director del Ferrocarril de Soria, don Joaquín Iglesias nos ha remitido un interesante estudio de las grandes riquezas mineras y agrícolas de nuestra provincia. Dado el enorme interés de este trabajo tenermos un verdadero placer en darlo a la publicidad para conocimiento é ilustración de nuestros.

### CULTOS

#### Capilla de San Francisco.

Día 1.<sup>o</sup> de Abril. A las seis y media de la tarde, solemne ejercicio de los «Trece martes» en honor de San Antonio.  
Día 4. A la misma hora Viera-cruis, y sermón predicado por el Padre Guardian de San Francisco.  
Día 5. Salve sabatina en honor de la Inmaculada.

### De viaje

Esta tarde sale para Madrid nuestro querido amigo D. Luis Vázquez el cual ha pasado una temporada en Soria. Feliz viaje.

### Nombramiento

Nuestro querido amigo D. Domingo Guzmán, Oficial del Juzgado de Instrucción de Soria, ha sido nombrado Secretario del Juzgado de la Guardia (Alava). Reciba nuestra más cariñosa felicitación.

### El Arco del Gobierno

Con motivo de las últimas lluvias ha sido completamente imposible transitar por el Arco llamado del Gobierno debido a la enorme cantidad de barro que interrumpía el paso. Rogamos a las autoridades competentes la evitación de tal estado de cosas que perjudica a los vecinos que tienen que utilizar tal vía pública.

### Las lluvias

Durante los últimos días ha seguido lloviendo con gran insistencia. En nuestra capital y en la parte norte de la provincia la crecida del Duero carceció de importancia a partir del viernes último. En San Esteban de Gormaz y algunos otros puntos, la lluvia ayer todavía imponente. No obstante creemos que el peligro ha pasado ya completamente.

## Anís Infernal.

EL PEOR DEL MUNDO De venta en los principales establecimientos.

